
从公司规划注册开始，购买有形无形资产、招人开工资交社保、收钱付钱开

发票，财税伴随着初创企业运营的各个环节，票、账、税正是“财税”的三大典

型陷阱，日积月累的小小财税漏洞往往演变成日后融资上市的大大大坑。而初创

团队一般有几个特点。首先是资金有限，其次是团队需要将精力集中在产品上，

没有多余的人力专门做财务和人事。所以，作为初创型企业在创业之余，为了避

免“入坑”，增加自身的财务知识，也是当务之急。

一、公司取得营业执照后应该做什么？

1、刻章（公章、财务章、法人章、合同章、发票章）

2、开立基本帐户（对公户）

3、税务登记（国税、地税）

4、签订三方协议（税局、银行、企业）

5、申请一证通

6、企业需要开具发票时：

（1）申请购买税控盘 440 元

（2）领购发票

二、建立账簿

公司成立后要求企业必须有一套健全的账务管理体系。建账是会计核算工作的基

本方法和重要环节之一，是企业查账、对账、结账以及随时了解财务状况和经营

成果的关键阶段。



企业有大小，行业各不同，会计人员应该依据规模和所属行业，按照《企业会计

准则》、《小企业会计准则》及相关行业法规的要求，建立满足企业管理需要、

便于提取会计信息的会计账簿。

三、企业发生的哪些票据可以入账？

四、企业为什么要纳税申报？

纳税申报是指纳税人按照税法规定的期限和内容向税务机关提交有关纳税事项

书面报告的法律行为，是纳税人履行纳税义务、承担法律责任的主要依据，是税

务机关税收管理信息的主要来源和税务管理的一项重要制度。

纳税人必须依照法律、行政法规规定或者税务机关依照法律、行政法规的规定确

定的申报期限、申报内容如实办理纳税申报，报送纳税申报表、财务会计报表以

及税务机关根据实际需要要求纳税人报送的其他纳税资料。

五、企业不按时纳税申报的后果是什么？

公司注册好后，不管有无收入，均需按时纳税申报，没有收入的不产生税款但也

必须申报，有收入的要按时申报纳税。逾期申报企业将承担罚款和滞纳金！！！

六、 企业年度所得税汇算

汇算清缴是指纳税人在纳税年度终了后规定时期内，向主管税务机关办理年度企

业所得税纳税申报、结清全年企业所得税税款的行为。

汇算清缴的关键

1、收入的确认。

2、费用的扣除。

3、纳税调整。会计制度与税法规定存在差异。会计报表所列的利润总额是按照

的会计制度计算得出，应纳税所得额不等于利润总额，而是要按照税法规定进行

调整。

企业的纳税年度

正常情况：公历 1月 1日起至 12 月 31 日止。



特殊情况：企业在一个纳税年度中间开业、终止，使该纳税年度的实际经营期不

足 12 个月的，以其实际经营期为一个纳税年度。

汇算清缴的时间

一个纳税年度终了后 5个月内(次年的 1月 1日至 5月 31 日)。

七、企业信用信息公示

为什么要对企业信息进行公示？

通过企业信用信息公示系统向社会公示后，满足社会公众对企业信用信息的需求。

一是保障企业权益。便于向其他企业界人士和社会公众提供有关该企业重要的法

律和经济信息。

二是保证交易安全和经济秩序。

三是企业信息公示制度要求政府部门将行政许可、行政处罚等信息向社会公示，

增加了监管执法的透明度。

年报信息包括: 企业通信地址、邮政编码、联系电话、电子邮箱等信息；企业开

业、歇业、清算等存续状态信息；企业投资设立企业、购买股权信息；股东或者

发起人认缴和实缴的出资额、出资时间、出资方式等信息；股权转让等股权变更

信息；企业网站以及从事网络经营的网店的名称、网址等信息；企业从业人数、

资产总额、负债总额、对外提供保证担保、所有者权益合计、营业总收入、主营

业务收入、利润总额、净利润、纳税总额信息；新增社保信息。

企业在什么情况下会被列入严重违法企业名单？

企业届满 3年仍未履行公示义务的，由国家工商总局或者省工商局列入严重违法

企业名单，并通过企业信用信息公示系统向社会公示。

企业年度报告并公示的时间是如何确定的？

企业于每年 1月 1日至 6月 30 日，通过企业信用信息公示系统向工商行政管理

部门报送上一年度报告，并向社会公示。企业对年度报告的真实性、及时性负责，

接受社会监督。工商行政管理部门对企业的年度报告不再进行事前审查。



列入经营异常或严重违法企业名单会受到哪些限制？

县级以上政府及其有关部门建立健全信用约束机制，在政府采购、工程招投标、

国有土地出让、授予荣誉称号等工作中，将企业信息作为重要考量因素，对被列

入经营异常名录或者严重违法企业名单的企业依法予以限制或禁止。被列入严重

违法企业名单的企业的法定代表人、负责人，3年内不得担任其他企业的法定代

表人、负责人。


